总第 253 期

# 今日塘下





## 那树、那桥、那河

## 两张老照片,梦回30年前老塘口

■记者 黄国夫

在塘口村村民阿松的微信朋友圈里,一直保存着两张30年前塘口村的老照片。照片中的老榕树、老塘口大桥以及温瑞塘河,都保存在塘口村村民的记忆里。"看着这两张照片,好像又梦回到30年前的塘口。"阿松说。





30年前的塘口



## 那树,就是家的标识

塘口的老榕树,是塘口人抹不去的记忆。大约700多年,塘口人的祖先们在这里种下这株榕树。榕树位于塘河边上,庞大的树冠可以覆盖两三百平方米的范围。榕树下有一座凉亭,村中的老人们经常在凉亭下纳凉聊天。

"这里是整个塘口最凉快的 地方。以前没有空调,每到夏 天,我们都喜欢到这里乘凉,大 家在一起聊天、玩耍,很热闹。" 阿松回忆说,塘口的小学原先就 在榕树附近,伙伴们一下课就跑 到榕树下玩。

在塘下人的心中,有这样的一句俗语:"走遍天下,不如莘塍塘下";而在塘口人脑海里,另一句俗语则更为亲切:"走遍莘塍塘下,不如塘口的榕树下"。

"对于外出的人来说,这棵榕树就是家的标识,一看到榕树就知道要到家了。因此,对塘口的游子来说,榕树有更深一层的含义。"塘口村老人协会副会长周则木说。

周则木年轻时是纤维绳厂的

业务员,经常在外面跑,有时一走就是个把月,时间久了就很想家。 "每次坐船回来,远远地就看到河边的榕树,我就知道到家了。"

仔细观察,你能发现,老照片上的榕树似乎要比现在的榕树 更茂盛些。"原本有两棵老榕树的,可是1994年的那场台风,将 其中一棵刮倒了。"阿松说,台风过后不久,塘口村民又买来了一棵榕树,栽在被刮倒的古榕树的土地上。在老榕树的庇护下,这棵榕树正在茁壮地生长着。

### 那桥,撑起繁华的老塘口

除老榕树外,让人记忆深刻还有那座古老的石板桥。在老照片中,一位农民正挑着东西,从桥上走过。

塘口村村委主任周胜介绍, 老塘口大桥是新中国成立前建 的,由两座巨大的石桥墩支撑 着,原本中间的桥面用石板铺 设,后改为水泥浇筑。

"这座大桥连接塘口的东西两岸,支撑着繁华的老塘口。"周胜介绍,塘口村当时是罗南乡的

中心地段,也是最为繁华的地段。

在桥的东岸,有一排矮旧的 老房子。"原来罗南乡乡政府就在 这里,这里也是罗南地区唯一的 集市地段。"周胜说,以前周边的 村庄如前庄、花园、双桥等都没有 菜市场,只有塘口有一个,周边村 民采购货物都要到塘口来。

周胜回忆,从桥头一直到塘口老街,长数百米宽两米的街道站满了从各村赶来的菜农,购物者拥挤在街道上,连自行车都推

不过去。

这种繁华一直延续到上世纪九十年代。1990年,距离老桥100多米处,修建了一座新大桥,狭窄的老桥走的人越来越少,逐渐被遗弃。1994年,一艘轮船撞到了老桥上,成为了压垮老桥的"最后一根稻草"。

"水利部门过来考察,说老 桥影响塘河的疏浚和运输,后来 便拆了。"老桥被拆,塘口老街也 随之落寞。

### 那河,曾经百舸争流

说到老桥,不得不说的是桥下的温瑞塘河。如今,河水依然流淌,只是河面上船来船往的情景已不复存在。

周则木介绍,以前道路不发达,水路是村民外出的最佳选择。当时,塘下地区只有3个码头,一个是陈宅码头,一个是仙岩河口塘码头,另一个就是塘口码头,原罗南乡8个村的村民要

外出,都会到塘口来。

周则木清晰地记得那时官 方的轮船一天有6班,早上3班 下午3班,往来于瑞安和温州之 间,一个来回要三四个小时。除 了官方的船之外,还有很多私家 船。附近的村民到塘口买东西, 或者菜农运蔬菜来贩卖,大多坐 私家船。私家船大多用手划,速 度要比官方的柴油船慢得多,从 塘口到温州要5个小时左右。

"那时候,我经常出差去上海,需到温州坐轮船。当时温州到上海的轮船只有早上6时30分一班,为此,我经常要凌晨起床,坐私家船去温州。"周则木说。

直到上世纪九十年代,罗凤中路建设完成,连接起104国道,陆路运输迅速发展,水路运输才慢慢衰落。

## 晒萌照,赢周岁"趴"

#### 2016年瑞城十二萌宝评选大赛火热启动

萌爸萌妈们,是不是感觉自己家的宝贝超级萌萌哒,一哭一笑一瞬间,都想为他们的成长定格记录。机会来啦,2016年瑞城十二萌宝评选大赛正式启动。只要你发送宝贝照片给我们,经投票,最终入选的十二位"瑞城萌宝"将有丰厚大奖!奖品多多,萌爸萌妈们千万别错过,赶紧秀出自家的宝贝吧!

活动对象:全市一周岁以 下萌娃

报名方式:即日起至11月24日,由宝贝的爸爸妈妈向主办方提供3张宝贝萌照,发送照片至邮箱:1637989927@qq.com,并留下宝贝姓名+年龄+家长联系方式即可。

**投票时间:**11月27日-12 月02日

#### 奖项设置:

一等奖(1名):票数最高的 人气宝宝将获得由伊梦园提供 价值12800元的周岁party全程免费策划服务(含主持、场地布置),宝宝周岁宴场地布置风格宝爸宝妈可以来伊梦园亲自挑选哦!

二等奖(3名):3位萌宝将获得由锁定摄影团队免费提供价值3580元的一组"户外亲子昭"!

三等奖(8名):将获得由伊 梦园特别提供的价值2580元 "宝宝周岁宴全套装扮"!

另外:入选的十二位"瑞城 萌宝"照片将被印刷成"2016年 萌宝新台历"!没有入选的小 宝贝们也别失望,凡超过500 票的萌宝都将获得价值380 元、由伊梦园免费设计制作的 萌宝成长相册一本!12月初瑞 安市伊梦园婚庆礼仪策划还将 在塘下葡京大酒店葡京花园举 行"萌宝趴",欢迎各萌爸萌妈 带着萌宝相聚交流育儿心得!

## 幼儿被汉堡噎住,路过医生救命医生提醒:噎住后于万别喂水

本报讯(记者 林翔翔)年轻夫 妇给幼儿喂汉堡,没想到孩子噎住了,幸亏遇上塘下人民医院120急救车,执勤医生王建仕用"海姆立克急救法",几下"叩"出了噎住孩子的汉堡。目前,塘下沙渎菜市场附近就发生了这样惊险的一幕。

当天12时许,塘下沙渎菜市场附近,一对年轻夫妇抱着脸色发青的幼儿,急匆匆地跑到正在附近

的塘下人民医院120急救车前,对着执勤医生王建仕连喊"救命"。原来,这对夫妇给孩子喂汉堡时,孩子不慎噎住了,情急之下,他们又给孩子喂了几口牛奶,没想到情况更加严重了。王建仕把孩子翻过来,使他骑在自己的大腿上,面朝前,两手中指放在孩子胸廓下和腹部,快速向上重击压迫,重复几下后,孩子吐出了面包碎末,成功

获救。

塘下人民医院医生提醒年轻 父母们,幼儿咀嚼、吞咽功能尚不 完善,在吃果冻、鱿鱼丝、大肉块、 坚果类食物时,身边最好有成人监 护。万一发生气道异物梗阻,家长 要保持冷静,使用倒立拍背法帮孩 子将异物咳出,切忌用水、饮料去 灌。孩子咳出异物后,家长最好带 孩子到医院做个相关检查。

## 塘下镇首届企业职工运动会即将召开

本报讯(记者 黄国夫)近日,记者从塘下总工会了解到,本月21日至22日将举办塘下镇首届企业职工运动会。

据了解,该运动会设有篮球、羽毛球、4×100接力赛、50

米袋鼠跳等12项比赛项目,温 州瑞明工业股份有限公司、瑞安 市海霸洁具有限公司、温州立邦 企业有限公司等21家企业员工 将参赛。

"举办此次企业职工运动是

为了丰富企业职工业余文化生活,倡导'快乐工作、健康生活'的理念,增强职工锻炼意识,强健广大职工体魄,提升企业员工队伍的向心力和凝聚力。"塘下镇总工会主席李银海说。

#### □责任编辑 潘孝青 张翔 □电子邮箱:rarbbj@126.com